
Загальний огляд української літератури 
кінця ХІХ-початку ХХ століття. 

 

Дай відповіді на запитання: 

1. Що тобі відомо про Емський указ? 

2. Хто з відомих людей приймав участь у русі проти скасування 
Емського указу? 

3. Як Перша Світова війна вплинула на розиток української 
літератури? 

4. Що зробив театр Леся Курабаса у 1919 році? 

5. Назви поетів молодої Української держави, які творили поезію й 
збагачували українську  літературу. 

6. Хто такий Григорій Чупринка? 

7. Які страхіття переживає Україна у 1920-их роках? 

8. Що таке НЕП? 

9. Чому велика кількість молоді з села подалася до міст? 

10.Представником якої літературної течії є М. Коцюбинський? 





Загальний огляд української літератури 
кінця ХІХ-початку ХХ століття. 

 

Щоб зрозуміти творчість з кінцем ХІХ-початком  ХХ століття треба зрозуміти те, що 
діялося в Україні в той час.  

Уже перша, хоч і невдала революція в Росії 1905 р розбудила надії на визволення 
України. Почалися легальні старання, щоб цар уневажив Емський указ* 1876  року, що 
забороняв вживання української мови. У делегації до царя брала участь мама Лесі 
Українки- Олена Пчілка. Хоч цар ніколи офіційно не ліквідував указ, проте його вже 
менше дотримувались. Одразу почало з’являтись українське друковане слово. Ці 
настрої викликали теж відродження в літературі.  Олександр Олесь творив патріотичну 
лірику, а Грицько Чупринка творив зовсім модерну поезію. 

З вибухом Першої Світової війни знову повертаються переслідування української мови 
та всього що є українським. Всі прояви патріотизму називали ворожою агітацією і гостро 
карались.   

То ж не дивно, що революція у березні 1917 року, знову відновила відродження 
українського духу. Стримана на деякий час українська література вибухла повною 
силою. Великі митці слова: Павло Тичина, Максим Рильський, Олександр Олесь, 
Грицько Чупринка гідно привітали українську національну революцію і творення 
самостійної держави. Російські комуністичні війська силою вдерлися в молоду 
Українську державу вже в грудні 1917 року і почали страшний терор, ліквідовувати усе, 
що було українським. Для усіх існувала одна кара-розстріл. Про ці події розповідає в 
своєму творі  “Я  “ Микола Хвильовий. 
 
Однак провідники комунізму, під керівництвом Леніна, побачили, що не зможуть взяти 
Україну силою (80% населення голосувало у виборах за Українську Народну 
Республіку), а без України  важко буде Росії. Прийшовши в Україну знову, у січні-
лютому 1919 року, комуністи проголосили дозвіл української мови. Шукаючи підримки в 
народних масах, дозволено навіть святкувати Шевченківські роковини. Саме тоді, 
молодий театр в Києві, під керівництвом  режисера Леся Курбаса, готує вечір поезії 
Шевченка за його творами “Іван Гус “, “Великий льох”. Шевченківські свята 
організовують і в інших містах.  
У вірші, присвяченому 100-річчю з дня народження Т. Г. Шевченка, донбаський поет 
Махиня ось що писав: 

Заповів Тарас Шевченко кайдани порвати 
Та з сокирами в руках волю здобувати. 
Та не вмер Кобзар безсмертний, це тільки здається, 
Бо у кожного із нас його серце б'ється. 
 
В цих рядках просто, яскраво й образно відбито найзаповітніші прагнення, мрії і 
бажання людей. 
Важко приходилось молодій Українській деражві вистояти у нерівному бою з ворогами, 
але навіть у такий час українська література збагачувалась збірками поезії Павла 
Тичини, Максима Рильського, Олександра Олеся та інших. Одним із перших поетів, що 



були розстріляні комуністичною владою за керуванням повстанням проти них  на 
Чергівщині був Григорій Чупринка.  

 
 
 
30 грудня 1922 року Радянська Україна була включена у склад СРСР. Переживши 
стархіття п”ятилітньої війни та голоду 1921 року, під час якого загинули мільйони 
українців, Україна знову почала вставати на ноги. В цей час радянська влада вводить 
Нову  Економічну Політику НЕП, яка частинно дозволяє приватну ініціативу в сільському 
господарстві, легкій промисловості та торгівлі. Економіка почала розвиватись, молодь 
села, налякана голодом в пошуках за роботою масово рушила до міст, заповнюючи 
школи, інститути, уряди. Віра, що все ж таки будують, хоч якусь Україну перемогла й 
започатковане в Українській Народній Республіці відродження почало продовжуватись.  
 
1876, 30 травня – російський імператор Олександр ІІ у німецькому містечку Емс підписав 
таємне розпорядження про повну заборону українського письменства. 

 
 
 
 
 
 
 
 


